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ангарного типа. Капитальное помещение обеспечивает более стабильный температурный ре-
жим, однако по загрязнению воздуха по содержанию углекислого газа, аммиака, и сероводорода 
значительно уступает помещению ангарного типа. Между климатическими показателями внеш-
ней среды и микроклиматическими параметрами помещений установлена определенная досто-
верная одновекторная корреляция. Более существенные значения коэффициентов корреляции 
наблюдались по температурным показателям и менее существенное по показателям загрязнен-
ности воздуха. Скорость роста свиней более обусловлена характером технологии откорма в то-
же время конверсия корма в зимний период откорма более зависела от типа помещения и темпе-
ратуры внешней среды. 

Ключевые слова: климат, микроклимат, технология, свиньи, откорм, прирост, корреляция. 
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Abstract. The effect of the environment on the parameters of the microclimate in pigs in different areas 

of design features and depending on growth rate and feed conversion on fattening microclimate dynamics. 
Found that in winter the environment significantly affects the microclimate conditions in the light areas hang-
ar type. Capital provides a more stable room temperature, but by air pollution by carbon dioxide, ammonia, 
and hydrogen sulfide is considerably inferior hangar room type. Between the climatic parameters of the envi-
ronment and microclimatic parameters set certain premises odnovektorna significant correlation. A significant 
correlation coefficients were observed for temperature and less significant on indicators of air pollution. The 
growth rate is due to the nature of a pig fattening technology, while feed conversion during the winter feeding 
more dependent on the type of room and ambient temperature. 
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У роботі експериментально доведено, що передінкубаційна обробка яєць робочим розчином 

«штучна кутикула» на основі надоцтової кислоти та кислоторозчинного хітозану спричинює по-
зитивний вплив в аспекті стимулювання росту і розвитку ембріонів птиці кросу Хайсекс білий.  

Жива маса зародків на 17 добу інкубації, діаметр судинного поля через 48 годин інкубації, дов-
жина зародку, кількість пар сомітів, кількість ембріонів I категорії на 19 добу інкубації достовірно 
перевищують відповідні показники, притаманні контролю (передінкубаційна обробка парою фор-
мальдегіду). 

Ключові слова: кури, інкубаційні яйця, шкаралупа, ембріон. 
Постановка проблеми. Один з перспек-

тивних напрямків захисту інкубаційних яєць 
сільськогосподарської птиці полягає в удоскона-
ленні існуючих і розробці нових технологій інку-
бації за біоміметичним принципом, базовою ос-
новою якого є імітування природних структур 
клітин, органів, тканин за допомогою натуральних 
та штучних складових з метою досягнення мак-
симального рівня подібності структурно-
функціональних характеристик штучних об'єктів 
природнім [1-4]. Так, яскравим прикладом 
біоміметичної технології є технологія «штучної 
кутикули» ("ARTIficial cutiCLE" („ARTICLE" ) для 
інкубаційних яєць [5-12] «АRTICLE» являє собою 
подібне за структурно-функціональними пара-
метрами до природної кутикули пташиних яєць 
[13, 14, 15] полікомпонентне композитне захисне 

покриття для відновлення та посилення бар'єр-
них властивостей біокерамічних структур шкара-
лупи і шкаралупних мембран, якому притаманні 
біоцидна і біостимулююча стосовно ембріону, що 
розвивається, види активності, а також оп-
тимізації газообміну ембріону з навколишнім се-
редовищем протягом інкубації, попередження 
вторинної контамінації та поліпшення процесів 
обміну речовин ембріону і якості молодняку птиці. 

Завдання дослідження. Зважаючи на ви-
щенаведене, метою даної роботи було поглиб-
лене дослідження впливу технології «штучна кути-
кула» на деякі біологічні та морфологічні показни-
ки розвитку зародків курей кросу Хайсекс білий. 

Матеріал і методи дослідження. До-
слідження проведені протягом 2013-2015 р.р. на 
кафедрі біохімії та біотехнології СНАУ та у 
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птахівницькому господарстві ТОВ «Авіс-Україна» 
с.Косівщина, Сумського району. Об'єктом до-
слідів слугували інкубаційні яйця курей кросу 
Хайсекс білий. Формували контрольну (пе-
редінкубаційна обробка парами формальдегіду) 
та дослідну групи (по 140 шт.). Яйця дослідної 
групи перед закладенням на інкубацію піддавали 
дії розчину хітозану кислоторозчинного з 2,0 % 
надоцтовою кислотою (НОК). Робочий розчин 
готували таким чином: 500 мг хітозану розчиняли 
у надоцтовій кислоті при помішуванні і нагріванні 
до 35-400С, після повного розчинення додавали 
холодну воду до 500 мл і ретельно перемішували 
міксером, після чого негайно наносили на яйця 
розпилювачем типу «Росинка». Інкубацію прово-
дили за усталеними нормами згідно з методич-
ним посібником [16]. Визначення біологічних та 
морфологічних показників ембріонів проводили 
за встановленою методикою [16]. Результати 
експериментів (повторність не менше п=5-10) 

обробляли статистично з використанням пакету 
Statіstiса 5.1. 

Результати досліджень. Передінкуба-
ційна обробка яєць робочим розчином «штучна 
кутикула» сприяла деякому зниженню втрати во-
логи яйцями в процесі їх інкубації. Дані, наведені 
у табл.1 показують, що втрата вологи яйцями 
піддослідних груп, на 18-у добу інкубації, була в 
межах 14,06-13,88% (при цьому як велика, так і 
недостатня втрата вологи яйцями негативно по-
значається на швидкості росту і розвитку 
ембріонів). Нормальний розподіл води яйцями за 
періодами інкубації має більше значення, аніж 
загальна кількість води, що випарувалася з яйця. 
У перші дні інкубації зменшення запасів води в 
яйці погіршує умови життя зародка оскільки при 
цьому знижується використання запасних пожив-
них речовин яйця. У середині інкубації малі воло-
говтрати ускладнюють утилізацію продуктів 
розпаду з порожнини алантоісу ембріона. 

Таблиця 1. 
Динаміка втрати вологи яйцями протягом інкубації, % 

Доби інкубації Групи 
контрольна дослідна 

6-а 4,53 4,34 
11-а 7,49 7,42 
18-а 14,06 13,88 

 

Щодо динаміки живої маси зародка, то дані, 
наведені у табл. 2 показують, що передінкуба-
ційна обробка яєць робочим розчином «штучна 
кутикула», спричинила позитивний вплив на ріст 
зародка. Так, середня жива маса зародка на дру-
гий день інкубації в дослідній групі склала 0,33 г, 
що на 3,0 % вище, ніж у контрольній. У наступні 

дні інкубації, жива маса зародка істотно зросла. 
Так, на одинадцятий день інкубації, жива маса 
зародка дослідній групі склала 3,40 г, а до кінця 
17-го дня - 27,80 г, що відповідно на 5,8 і 7,9% 
вище, ніж у контрольній. Відмінності по живій масі 
зародків є статистично достовірними при Р < 
0,05. 

Таблиця 2 
Динаміка живої маси зародків (у середньому по групі М±m), г 

Доби інкубації Групи 
контрольна Дослідна 

2-а 0,0070±0,00572 0,0070±0,00562 
6-а 0,32±0,021 0,33±0,025 

11-а 3,20±0,050 *3,40±0,059 
17-а 25,63±0,657 *27,80±0,651 

Примітка: *Різниця є статистично достовірною. 
Таблиця 3 

Динаміка приросту живої маси зародків за добу (у середньому по групі), г 
Доби інкубації Групи 

контрольна дослідна 
6-а 0,0925 0,0945 
% 1321 1350 

11-а 0,538 0,596 
% 168 180 

17-а 2,401 3,065 
% 75 90 

 

Передінкубаційна обробка яєць робочим 
розчином «штучна кутикула» справила позитив-
ний вплив на зростання зародків. Зростання за-
родка і збільшення його маси відбувається нерів-
номірно. На початку він швидко зростає, але до 
кінця інкубації швидкість його росту (приріст на 
одиницю часу) істотно знижується. Як видно з 
табл. 3 найбільша швидкість росту за перший 

період інкубації, відзначена у зародків дослідної 
групи. Середній приріст живої маси зародка за 
добу в цій групі склав 0,0945 г, що на 2,1% вище, 
ніж у контрольній. Зниження швидкості росту за-
родків у другий і третій періоди інкубації відбу-
вається також нерівномірно. Середньодобовий 
приріст живої маси за другий період інкубації у 
зародків дослідної групи знизився до 180,1%, а за 
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третій період до 90,1%, але був відповідно на 
19,7 і 21,7% вище, ніж у контрольній. Відомо, що 
зниження швидкості росту зародка в другий і 
третій періоди інкубації в піддослідних групах по-
в'язане з накопиченням в яйцях значної кількості 
молочної кислоти і аміаку. Обидві речовини легко 
дифундують і можуть накопичуватися в середо-
вищі, що оточує зародок, і пригнічувати його ріст і 
розвиток. На п'ятнадцятий день інкубації, коли 
діяльність Вольфова тіло припиняється, а діяль-
ність остаточної нирки (метонефроса) набуває 
основне значення у виведенні продуктів обміну 
речовин. Різке зниження швидкості росту зародка 
відзначається і після 17-го дня інкубації, при пе-
реході від аллантоїдного до легеневого типу ди-
хання.  

Збільшення живої маси і швидкості росту 
зародків дослідної групи в порівнянні з контроль-
ною, пов'язано зі стимулюючими властивостями 
технології «штучна кутикула». Відставання швид-
кості росту зародками контрольної групи, можна 
пов'язати з негативною дією формальдегіду при 
проникненні його у всередину яйця через пори і 
мікротріщини шкаралупи. 

Доведено, що ріст і розвиток зародка курки 
відбувається дуже швидко і порівняно за корот-
кий період. З віком зародка відбуваються глибокі 
зміни як його самого, так і зв'язків із зовнішнім 
середовищем. Окрім того, відомо, що в перші го-
дини і дні інкубації - це періоди найбільших мож-
ливостей бажаного впливу зовнішніми умовами 

на організм птиці під час ембріонального розвит-
ку. Вплив може бути позитивним і негативним, а 
його результати можуть бути незворотними. По-
зитивний вплив позначиться на весь наступний 
розвиток під час інкубації і на якість виведеного 
молодняку і відставання або порушення розвитку 
протягом цього часу не завжди може бути ком-
пенсовано. Результати досліджень, наведені у 
табл. 4 показують, що передінкубаційна обробка 
яєць робочим розчином «штучна кутикула» спри-
чинила позитивний вплив на розвиток ембріонів. 
Діаметр судинного поля зародків дослідної групи 
через 36 і 48 годин інкубації склав 7,8 і 15,3 мм, 
що відповідно на 2,6 і 4,5% більше, ніж у кон-
трольній. Довжина зародка через 36 і 48 годин 
інкубації, в цій же групі, мала 5,3 і 8,0 мм, що 
відповідно на 3,0 і 5,0% більше, ніж у контроль-
ній. Кількість пар сомітів через 36 і 48 годин інку-
бації відповідно склало 9,0 і 32,0 шт., що на 11,1 і 
12,5 % більше,ніж у контрольній групі. У зв'язку з 
ростом і розвитком зародків з'явилися інші 
біологічно значимі ознаки, що характеризують 
стан зародка. Становлення зародків на сьомому 
день інкубації піддавали характеризуванню, маю-
чи на увазі початок розвитку кровоносної системи 
на жовтку, їх положення, яке залежало від маси, 
кількість нової «плазми» і величину повітряної 
камери. На сьомий і дванадцятий день інкубації 
ступінь розвитку зародків за цими ознаками 
розділили на три категорії. 

Таблиця 4 
Деякі морфологічні ознаки розвитку зародка курки протягом інкубації (М±m) 

Показники Групи 
контрольна дослідна 

Діаметр судинного поля, мм: через 36 год. 7,6±0,50 7,8+0,52 
48 год. 14,6±0,73 15,3±0,81 

Довжина зародку, мм: через 3 6 год. 5,1±0,41 5,3±0,55 
48 год. 7,6±0,57 8,0±0,56 

Кількість пар сомітів: через 36 год. 8,0±0,33 9,0±0,40 
48 год. 28,0±1,01 *32,0±1,01 

Розвиток зародку на 7 добу, %: 
І категорії 57,42 63,14 
II категорії 25,57 21,41 
III категорії 17,15 15,59 

Розвиток зародку на 12 добу, %: 
І категорії 58,60 65,80 
II категорії 23,43 23,62 
III категорії 18,05 10,60 

Розвиток зародку на 19 добу, %: 

І категорії 51,70 68,53 
II категорії 20,34 21,51 
III категорії 8,60 8,42 
IV категорії 19,44 1,67 

Примітка * Різниця є статистично достовірною. 
 

Зародки, які належали до І категорії, мали 
гарний розвиток кровоносної системи великі роз-
міри останньої, розгалужену мережу судин і їх 
достатнє кровонаповнення. Зародки занурені в 
жовток, який в цих умовах сильно розріджується і 
має велику кількість «нової плазми». Зародки, що 
характеризуються глибоким заляганням при про-
свічуванні не помітні. Амніон у вигляді мутнувато-
світлої плями без кровоносних судин розташова-

ний майже повністю під невеликою повітряною 
камерою. Найбільша кількість зародків, на 7 день 
інкубації, що відносяться до ІІ категорії, було від-
значено в дослідній групі, яке склало 63,1%, що 
на 5,7% більше, ніж у контрольній. До ІІІ категорії 
належали зародки, які мали кілька затриманий 
розвиток. Найменша кількість таких зародків було 
відзначено в дослідній групі, яке склало 21,4%, 
що на 4,1% менше, ніж у контрольній. До ІІІ кате-
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горії належали зародки, які сильно відставали в 
рості і розвитку. При відсталому розвитку зародка 
кровоносна система на жовтку позначена слабко, 
зародок малий, повітряна камера дещо збільше-
на. Найбільша кількість зародків відсталих у рості 
і розвитку, було відзначено у контрольній групі. Їх 
число склало 17,1%. А найменшу кількість зарод-
ків цієї категорії, було відзначено в дослідній 
групі, і яка склала 15,5%. Розвиток зародків на 
12-у добу інкубації характеризувався зростанням 
і розташуванням алантоїсу на поверхні вмісту 
яйця. 

Зародки з більш кращим ростом і розташу-
ванням алантоїсу, який вкривав вміст яйця нале-
жали до І категорії. Найбільшу кількість зародків І 
категорії було відзначено в дослідній групі, яка 
склала 65,8% проти 58,6% у контролі.  

Зародки ІІ категорії характеризувалися 
дещо загальмованим розвитком і запізненням 
замикання алантоїсу на поверхні вмісту яйця. 
Кількість зародків ІІ категорії в контрольній групі 
склало 23,4%, а у дослідній відповідно на 0,2% 
більше. Зародки ІІІ категорії характеризувалися 
відсталим ростом і розвитком, алантоїс непо-
вністю вкривав вміст яйця. Кровоносна система 
розвинена слабко і має блідий колір. Такий стан 
яйця вказує на незадовільний розвиток зародка в 
перші дні інкубації. Найбільша кількість зародків, 
які були віднесені до ІІІ категорії була в кон-
трольній групі, і склала 18,0%. У дослідній групі їх 
було на 7,4% менше, ніж у контрольній. Розвиток 
зародків на 19 добу інкубації характеризувався 
підготовкою їх до виводу і за показником викори-

стання білку. До І категорії належали зародки 
добре підготовлені до виводу і яким притаманна 
відсутність просвічуваності яйця в гострому кінці. 
Це вказує на те, що білок використаний повністю, 
а тіло зародка досить велике.  

Найбільшу кількість зародків І категорії від-
значено в третій дослідній групі 68,5%, що на 
16,9% більше, аніж у контрольній. До ІІ категорії 
належали зародки із задовільним розвитком, 
проте з деяким відставанням у рості. Число таких 
зародків у дослідній групі склало 21,5%, проти 
20,3% у контрольній. До ІІІ категорії належали 
зародки з прискореною готовністю до виводу, але 
при достатній кількості невикористаного білка. 
Зародки при цьому характеризувалися меншими 
розмірами. Кількість таких зародків було досить 
малим: в дослідній групі 8,4%, а в контрольній 
групі - 8,6%. До ІУ категорії належали зародки з 
відсталим ростом і розвитком. Просвічування 
яєць відзначалося як в гострому кінці, так і близь-
ко повітряної камери. Кількість таких зародків у 
дослідній групі було малою: 1,6%, що на 17,8% 
менше, аніж у контрольній. 

Висновки. Передінкубаційна обробка яєць 
робочим розчином «штучна кутикула» спричинює 
позитивний вплив в аспекті стимулювання росту і 
розвитку ембріонів птиці кросу Хайсекс білий. 
Жива маса зародків на 17 добу інкубації, діаметр 
судинного поля через 48 годин інкубації, довжина 
зародку, кількість пар сомітів, кількість ембріонів I 
категорії на 19 добу інкубації були достовірно 
більшими у порівнянні з контролем (передінкуба-
ційна обробка парою формальдегіду). 
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Самохина Е.А., Бордунова О.Г. ТЕХНОЛОГИЯ ПРЕДИНКУБАЦИОННОЙ ОБРАБОТКИ ЯИЦ 

«ИСКУССТВЕННАЯ КУТИКУЛА» И ВЛИЯНИЕ ЕЁ НА БИОЛОГИЧЕСКИЕ И МОРФОЛОГИЧЕСКИЕ 
ПОКАЗАТЕЛИ РАЗВИТИЯ ЗАРОДЫШЕЙ КУРЕЙ. 

В работе экспериментально доказано, что прединкубационная обработка яиц рабочим рас-
твором «искусственная кутикула» в состав которой входит уксусная кислоты и кислотораство-
римый хитозан вызывает положительное воздействие в аспекте стимулирования роста и раз-
вития эмбрионов птицы кросса Хайсекс белый. Живая масса зародышей на 17 сутки инкубации, 
диаметр сосудистого поля через 48 часов инкубации, длинна зародыша, количество пар сомитов, 
количество эмбрионов I категории на 19 сутки инкубации достоверно превышают соответству-
ющие показатели, присущие контролю (прединкубационная обработка паром формальдегида). 

Ключевые слова: куры, инкубационные яйца, скорлупа, эмбрион. 
 
Samokhina, Y.A., Bordunova, O.H. PREINCUBATION TECHNOLOGY FOR EGG PROCESSING 

"ARTIFICIAL CUTICLE" AND ITS INFLUENCE ON BIOLOGICAL AND MORPHOLOGICAL INDICATORS 
OF DEVELOPMENT OF EMBRYOS OF CHICKENS. 

In our experiments, it is proved that preincubation egg treatment the working solution of "artificial cuti-
cle" on the basis of peracetic acid and kilotonnage of chitosan causes a positive effect in terms of stimulating 
growth and development of embryos of birds of the breed cross hisexs white. The live weight of the embryos 
at 17 days of incubation, the diameter of the vascular field after 48 hours of incubation, the embryo length, 
somite pairs number, and the number of embryos I category on the 19th day of incubation significantly 
greater than the control (preincubation steaming formaldehyde). 

Key words: chickens, hatching eggs, eggshell, embryo. 
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УДК 637. 523  

ОЦІНКА ТЕХНОЛОГІЙ ВИРОБНИЦТВА СИРОКОПЧЕНИХ КОВБАС 
 
Л. О. Стріха, к.с-г.н., доцент 
А. С. Дітковська, магістр 
Миколаївський національний аграрний університет 
 
Викладено результати досліджень якісних, фізико-хімічних та органолептичних показників 

сирокопчених ковбас, виготовлених різними способами копчення: традиційним та інтенсивним, при 
якому додавали «штучний дим».  

Встановлено, що способи копчення впливають на фізико-хімічні показники ковбасних виробів. 
Кращими показниками органолептичної оцінки характеризувались вироби, у фарш яких додавали 
«твердий дим», а потім копчення їх здійснювали традиційним способом, вони характеризувались 
вищим виходом готової продукції та мали кращі показники зовнішнього вигляду, кольору і смаку. 

Ключові слова: сирокопчені ковбаси, коптильні речовини, «штучний дим», «рідкий дим» 
«твердий дим», спосіб введення, харчові добавки, вміст білка, вміст жиру, вміст вологи.  

Постановка проблеми. Ринкові відносини 
в Україні зумовлюють специфіку діяльності підп-
риємств, умов їх функціонування, оскільки підви-

щується рівень невизначеності, ризику, посилю-
ється конкуренція, стає необхідністю вміння при-
стосовуватись до економічної ситуації, яка пос-


